总第5032期 今日8版







贵州法治报 微信公众号

主管主办 贵州日报当代融媒体集团

出版 贵州法治传媒有限公司

投稿邮箱:gzfzbs@163.com

国内统一连续出版物号:CN52-0042

邮发代号:65-12

贵州法治网:http://www.fzshb.cn

# 贵州:公益诉讼推动无障碍环境建设

无障碍设施是"以人为本"理念 的具体体现,是残障人士作为城市居 民的一项权利,是帮助他们回归正常 化生活的重要保障。而残疾人权益 保障作为特定群体权益保障的一个 重要组成部分,也是公益诉讼检察探 索的一个重点领域。

近年来,我省检察机关充分发挥 公益诉讼检察职能作用推进无障碍环 境建设,为特殊群体享有公平均等机 会、更好融入社会生活保驾护航,也为 城市文明水平提升作出检察贡献。

#### "益心为公"检察云平台 助力整改无障碍设施

用残障人士梁社红的话来说, 以前他们坐轮椅到黔灵山公园三岭 湾广场,必须靠人背或有人抬着,现 在,在贵阳市人民检察院的推动下, 他们在三岭湾广场游玩终于"畅通

梁社红下肢残疾,出行得靠轮 椅,虽然出行多有不便,但他非常热 爱生活,看到国家对残疾人的关爱, 对残疾人的呵护,倡导残疾人和健全 人一起共享美好生活后,他对于贵阳 的无障碍城市创建非常热心和关注, 只要看到有碍肢残者或盲人出行的 城市基础设施建设,他都要向相关部 门反映,以己之力推动解决出行无障 碍,黔灵山公园三岭湾广场就是在他 和其他残疾人朋友积极反映后,贵阳 市检察机关通过公益诉讼推动三岭 湾广场进行无障碍设施改造的。

2022年,梁社红等残疾人朋友 通过"益心为公"检察云平台等反映 黔灵山公园三岭湾广场无障碍设施 不符合相关技术规范的线索,检察机 关遂进行核实并立案调查,在检察机 关的推动下,贵阳市相关职能部门对 黔灵山公园三岭湾广场无障碍设施 进行整改,今年6月,整改完毕,肢残 残疾人从此能够无障碍进出三岭湾

贵阳市人民检察院常务副检察 长丁泽军告诉记者,检察机关推动黔 灵山公园三岭湾广场无障碍设施整 改验收,标志着督促整治老年人残疾 人出行障碍行政公益诉讼案圆满完 成。这些无障碍设施改造不仅为老 年人、残疾人提供了方便和安全的出 行条件,也为其他游客提供了更加舒 适和美好的游览体验。

这是贵阳市检察机关在行政公 益诉讼诉前程序中,依法保障老年 人、残疾人合法权益,维护社会公共 利益的一个具体成果,也是贵阳市检 察机关与老龄委、残联等相关部门和 社会组织协作配合,推动无障碍设施 建设使用工作的一个典型案例。今 后将通过公益诉讼推动解决有碍残 疾人等特殊群体出行的城市基础设 施问题,更好地方便残疾人等特殊群 体生产、生活。

#### 检察建议让残疾人"有爱无碍"

今年春节,梁社红与家人一起在 贵阳北站乘坐高铁出行,结果进出贵 阳北站他的轮椅在多个地方受阻,只 有依靠家人进出站,他发朋友圈晒贵 阳北站的无障碍设施给残疾人设障 碍,同时也向检察机关提供线索。

贵阳市观山湖区人民检察院获 知后立即启动公益诉讼立案调查,决 定通过检察助力残障人士无障碍出 行贵阳北站。为促成问题的整改,观 山湖区人民检察院联合区残联、无障 碍环境设计专家、贵州财经职业学院 "有爱无碍"课题组多次现场调查,还 针对辖区公路与十字路口路缘石崖 高、公共场所入口栏杆阻挡轮椅无法 通行等无障碍环境问题分别向观山 湖区住房和城乡建设局、区综合行政 执法局等行政机关发出检察建议,力

在检察机关的推动下,经过高铁 经济带服务中心等相关部门与贵阳 北站方面的努力,贵阳北站广场上的

石墩移开后增设盲道;隔离护栏也搬 开为残疾人通行让路,检察官和残障 人士代表等重新体验进出贵阳北站, 梁社红由衷感慨,没有检察机关的推 动,不知道何时才能让残障人士无障 碍进出高铁站。

观山湖区人民检察院相关负责 人表示,将开展无障碍设施检察监 督,助推各职能部门加大履职力度、 加强联动协作、建立长效机制,维护 社会公共利益,关注残障人士、老年 人等特殊群体,推动无碍环境建设, 切实提高无障碍设施的实用性、便利 性,努力提升残障人士、老年人等特 殊群体的幸福感和安全感,共享现代 美好生活。

贵阳北站无障碍设施的促成解 决,为全省高铁站无障碍设施提供了 先例,省第一地区人民检察院决定发 挥检察公益诉讼助力,解决我省境内 40余个高铁站无障碍设施问题,目 前,此项工作已经启动,今后残疾人 朋友进出贵州高铁站将没有障碍。

#### 行政公益诉讼 让残障人士如厕不再难

对腿脚不便的残疾人朋友来说, 出门在外上无障碍设施设计欠缺的 公共厕所简直是一种最难受的体 验。在我省各地的公厕或多或少存 在无障碍设施设计不合理,给残障人 士、老年人、孕妇等特殊人群造成困 扰等问题。

黔南州贵定县人民检察院通过 行政公益诉讼,促成当地公共厕所 影响残疾人等特殊群体出行如厕存 在问题的解决。经检察机关调查查 明,贵定县辖区8个镇(街道)共有 公共厕所22个,其中残疾人无障碍 设施建设不符合无障碍环境建设标 准的公共厕所共19个,涉及7个镇 (街道),主要有厕所无残疾人厕位、 厕所门口有台阶、残疾人厕位门窄、 残疾人厕位内无扶手等34个问题,

极大影响了残疾人等特殊群体出行 如厕。

为推动各部门形成合力,共同解 决好公厕无障碍设施在建设、管理等 方面存在的问题,贵定县人民检察院 组织召开公开听证,现场向贵定县住 建局等相关职能部门公开宣告送达 检察建议书,督促职能部门切实依法 履行建设和监管职责。收到检察建 议书后,当地住建等相关部门积极履 职尽责,对涉案问题进行了全面整 改。不符合无障碍环境建设标准的 19个公共厕所已按规定整改完毕, 并增设残疾人厕位12个、铺设无障 碍通道8处、加宽残疾人厕位门7个、 加装残疾人厕位扶手5个,切实解决 了特殊群体如厕难的问题。

贵定县通过检察助力解决境内 公厕无障碍设施问题,帮助残障人士 如厕方便问题仅是我省让残障人士 方便如厕的缩影,近年来,全省检察 机关高度重视特殊群体权益保障工 作,充分践行"司法为民",着眼于特 殊群体最关心、最直接、最现实的无 障碍建设问题,充分履行公益诉讼检 察职能,督促相关部门履行职责完善 无障碍设施建设,创建更加友好、便 利的生活环境,让特殊群体更加平等 顺畅的参与社会生活,不断增强其获 得感、幸福感、安全感。

省残疾人联合会副理事长陈 义龙表示,国家高度重视残疾人权 益保护,全面加强无障碍环境建 设,努力为残疾人生活、学习和工 作提供便利化环境。希望未来可 以建设更多更广范围内设施齐备。 功能完善、信息通畅、体验舒适的 无障碍环境,更好地方便残疾人生

下一步,贵州省检察机关将以法 治之力为城市无障碍设施建设,提供 更加充实、更有保障、更可持续的检 察力量,继续通过公益诉讼助力无障 碍设施建设,为解决残障人士出行作

### 省十四届人大常委会 设立12个基层立法联系点

本报讯(记者 郭立)日前,记者从省 十四届人大常委会第十次主任会议上获 悉,省十四届人大常委会将设立12个基 层立法联系点,为不断拓展群众有序参 与立法途径,畅通民意表达渠道提供坚 实保障。

据悉,我省首批基层立法联系点自 2017年3月设立以来,为我省地方立法工 作发挥了重要作用,成为我省践行和发 展全过程人民民主的生动实践。今年上 半年,省人大常委会法工委针对3件法规

草案向基层立法联系点征求意见,先后 收到50余条意见,其中10余条被不同程

省人大常委会法工委有关负责同志 介绍,经前期考察后,按照区分类型、统筹 兼顾原则,在县级人大常委会、乡镇人大 主席团、城市街道、民族村寨、基层法院、 高校、律师事务所、企业共设立12个基层 立法联系点,旨在进一步发挥好基层立法 联系点汇民意、聚民智的立法"直通车"作 用,为我省地方立法作出更大贡献。

### 全省检察机关社会治安 重点工作调度会召开

本报讯(通讯员 罗孙莉 徐敏)日前, 省人民检察院召开全省检察机关社会治 安重点工作调度会。会议传达了全省扫 黑除恶斗争领导小组全体会议暨社会治 安重点工作推进会议精神,听取了9个市 州检察院开展社会治安重点工作情况汇 报,通报了全省检察机关社会治安重点工 作有关情况。

会议指出,开展社会治安重点工作专 项行动,事关政治安全、社会安定、人民安 宁。全省检察机关要进一步把思想和行 动统一到省委、省委政法委的部署上来, 恪尽职守、扎实工作、担当作为、攻坚克 难,坚定不移将社会治安重点工作专项行 动向纵深推进,以维护社会安全稳定的实 际行动,为全省经济社会高质量发展作出 新的更大贡献。

会议强调,全省各级检察机关要更加 突出问题导向、目标导向、结果导向,紧盯 薄弱环节,采取务实举措,不断推动社会治 安重点工作专项行动走深走实。要深刻认 识开展专项行动是一项重要政治任务,是 "省之大计""民之要事",必须从讲政治、顾 大局的高度来认识把握和推动落实,进一

步增强责任感、使命感、紧迫感,持之以恒 把各项打击整治措施抓紧抓细抓到底;要 进一步打好主动仗,每周对重点工作进行 调度,做好办案数据分析比对,更好地找准 工作的薄弱点和发力点,确保精准打击、有 效打击;要坚守案件质量底线,对涉黑涉 恶、电信网络、毒品及其他主观恶性大、情 节恶劣的犯罪,依法该严则严;充分认识扫 黑除恶的长期性、复杂性、艰巨性,充分认 识黑恶犯罪的新特点、新变化、新手段,始 终保持"严"的震慑不动摇;高度重视打击 治理电信网络诈骗,坚持以事实为依据,以 法律为准绳,加大逮捕、起诉、追诉力度,全 链条打击电信网络诈骗及关联犯罪,突出 标本兼治、抓好溯源治理。

会议要求,全省检察机关要密切协作 配合,形成强大合力,打好专项行动整体 仗。对外持续强化与审判机关、侦查机关 的协作配合,特别要注重侦协办实质化、 规范化运行,协同构建以证据为核心的刑 事指控体系,不断提升办案和监督质效。 同时,加强督促检查和调度分析,推动各 级检察院扎实开展社会治安重点工作专 项行动,确保专项行动取得好的效果。

# 省退役军人事务厅 省司法厅 联合印发《关于成立 退役军人纠纷人民调解委员会的实施方案》

据贵州省退役军人事务厅网站消息 近日,省退役军人事务厅、省司法厅联 合印发了《关士成立退役车人纠纷人民 调解委员会的实施方案》(以下简称《方 案》),拟在全省县级及以上退役军人事 务部门成立退役军人纠纷人民调解委 员会,及时为退役军人化解矛盾纠纷, 不断提升退役军人获得感、幸福感、荣 誉感,进一步营造全社会尊军崇军的良 好氛围。

《方案》坚持以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,全面落实习近平 总书记关于退役军人工作重要论述和视 察贵州重要讲话精神,坚持以退役军人 为中心,以高质量发展为统揽,以退役军 人纠纷人民调解委员会建设为牵引,紧 紧围绕"四新"主攻"四化"主战略和实现 "四区一高地"主定位,提出7个方面19

项务实举措,主动回应退役军人诉求,将 矛盾纠纷纳入法治轨道解决,积极化解

《方案》强调,全省各级要高度重视退 役军人纠纷人民调解委员会的建设工作, 确保工作落地落实;要广泛动员社会力量 积极参与建设,并会同相关行业主管部门 设立退役军人纠纷人民调解委员会咨询 专家库,为化解矛盾纠纷提供专家咨询意 见和调解建议;要按照人民调解等相关法 律法规内容,结合属地退役军人工作实 际,建立健全退役军人纠纷人民调解员各 项管理制度,确保退役军人纠纷人民调解 工作依法开展。

### 《方案》还明确了退役军人纠纷人民 调解员的工作职责、选任条件、行为规范 等内容,并要求市、县两级于2023年9月 10日前完成组建挂牌工作。



7月15日,黔西市公安局谷里派出所民警深入辖区沙坝河开展防溺水走 访、巡查活动,通过河道巡逻和对群众进行防溺水常识的宣传,筑牢防溺水安 全防线。

通讯员 侯进勇 摄

## 预警劝阻超百万人次 止付金额超百亿元 贵州省反诈骗中心争分夺秒守好群众钱袋子

■ 记者 熊瑛 方勇

### 硬件配置"科幻级"

花花绿绿的图表、大屏幕上滚动 更新的数字……走进贵州省反诈骗 中心,就像来到科幻片的现场,铺满 一整面墙的电子大屏上,各种涉电诈 警情数据一目了然,屏幕前专班工作 人员在席位上忙碌着……

这个大屏就是我省着力打造 的"贵州省反诈一体化质态云 图"。随着电诈手法加速迭代变 化,打击治理难度加大。贵州省反 诈骗中心充分运用大数据、人工智 能、云计算等技术,对电诈犯罪进行 全方位、实时、动态地监测、预警、分 析、处置,构建人员流、技术流、信息 流、资金流等技战法,打造标准统 一、技术先进、响应及时、快速打击 治理的实战体系,全面促进各部门 数据信息、各行业数据信息高度融 合共享和综合治理协同联动,有效 打击犯罪。

### 接警止付"分秒级"

"您好,这里是贵州省反诈骗中 心……"7月4日上午10点52分,贵 州省110涉电诈警情处置中心报警 电话响起,时刻保持战备状态的接警 员穆筑燕瞬间一键接听,贵安新区的 张某报警称因虚假征信被诈骗5万 余元。

"什么时候转账的?""转了多 少?""对方账号多少?"一连串精准 提问,手上同步录入完成。穆筑燕 话音未落,涉案银行卡等关键信息

打击、劝阻、止付、宣传……

今年以来,贵州省反诈骗中心多措并举,纵深推进打击治理电 信网络诈骗(以下简称电诈)工作取得明显成效,累计预警劝阻上百 万人次,接警处置涉诈警情上万起,紧急止付涉案账户10余万个, 止付金额上百亿元,支持基层办案单位直接挽损数千万元。

7月4日,记者走进贵州省反诈骗中心,近距离感受这里的日常 工作。

已被推送至止付岗警员,止付岗警 员立即通过国家反诈大数据平台启 动紧急止付程序,3分钟内完成接 警、止付工作,成功止付被骗资金 3.1万元。

同时,案件其他要素信息已完 善,按照属地原则推送辖区公安机关 依法处置。辖区反诈民警已着手联 系报警人张某作进一步调查。

接警、处置、再接警、再处置,这 样的流程,贵州省110涉电诈警情处 置中心的警员们每天至少要重复上 百次,和不法分子"拼手速"已是工作

争分夺秒与诈骗分子"赛跑"的 还有贵州省反诈骗中心技术反制、两 卡治理、劝返拦截、侦查打击团队的 成员们。根据提取的涉案信息,他们 将立即封堵关停涉案电话、网址、银 行卡等,对预警发现的潜在受害人进 行劝阻,对涉诈团伙进行精准打击, 将警情防在"被骗路上"、阻在"成案

之前"。 今年1至6月,贵州省反诈骗中 心累计预警劝阻上百万人次;处置关 停涉诈电话号码上万个,资源力量整 合和协同打击取得积极成效。

### 成功止付"百亿级"

今年5月,王某遭遇"领导"诈骗 被骗50万元,贵州省反诈骗中心秒 级响应全额止付,50万元被骗资金 失而复得。

今年6月,韩某被"好友"骗了25 万元,贵州省反诈骗中心快速止付, 成功挽回被骗资金18万余元。

为提升涉诈警情处置实效,2020 年11月,贵州省反诈骗中心在全国 率先组建省级涉诈警情接警处置专 班,专班以专业反诈民警为主,各大 商业银行、通信运营商"接专线、派骨 干、全天候"进驻,实现7×24小时接 警、止付、研判、指令、宣传、回访、调 度、督办全流程闭环管理。经过多次 研究调整优化工作流程,每起警情接

警止付时间缩短至3分钟左右,为受

骗群众挽回损失和基层办案单位处 置赢得了宝贵时间。 今年1月至6月,贵州省反诈骗中

心涉诈警情接警处置专班共接警处置 涉诈警情上万起,紧急止付涉案账户 10余万个,止付金额上百亿元,支持基 层办案单位直接挽损数千万元。

### 守护好"钱袋子"

今年以来,我省刷单返利类、虚 假购物类、虚假贷款类、虚假征信 类、冒充电商物流客服类等诈骗警 情高发,占总警情的七成以上。有 的受害者被骗子洗脑后深信不疑, 面对警方劝阻执意不听,最终导致 巨额财产损失。

今年3月,贵阳市观山湖区一男 子遭受电信诈骗,区反诈中心多次拨 打其电话无人接听,对其发送短信预 警男子也不理会,民警先后3次上门 劝阻无效,导致最终被骗数十万元。

贵州省反诈骗中心提醒,若遭遇 电信诈骗,请及时拨打110报警,110 会第一时间将您的报警转入96110 进行立案受理。当96110来电时请 及时接听,并积极配合警方工作。

警方将易受骗群体分为高中低 危,低危时群众会接到国家反诈中心 和工信部发出的12381短信提醒,中 危时会有96110给本人打电话提醒, 高危群体已经是被诈骗分子洗脑过 度,已经执着于向诈骗分子账户转账 汇款,警方则会出动警力上门劝阻, 请广大市民朋友积极配合警方共同 守护好自己的"钱袋子"。